
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

বিভইগ-‘ক’ 
 
1. িহুবিকল্পবভবিক প্রশ্ন। প্রবিটি প্রশ্নশ্নর নীশ্নে উির বিসইশ্নি েইরটি কশ্নর বিকল্প  
    দেওয়ই আশ্নে। দেটি বিক দসটি দেশ্ন ই :     1×15=15 
 
1.1 উচ্চতই বইড়ইর সইথে সইথে উষ্ণতই বৃদ্ধি পইয় ক ইন স্তথর – 

A) স্ট্রইথ ইদ্ধিয়ইর    B) কেথসইদ্ধিয়ইর   
C) েইথেমইদ্ধিয়ইর    D) ট্রথপইদ্ধিয়ইর 

1.2. এ টি গ্যইথসর আদর্ম আচরণ কেথ  দ্ধবচয যদ্ধতর প্রধইন  ইরণ –  
a) আন্তরইণদ্ধব  আ র্মণ এবং নগ্ণয আয়তন 
b) দ্ধিদ্ধতিইপ  সংঘর্ম এবং অসীে আয়তন 
c) আন্তরইণদ্ধব  আ র্মণ এবং সসীে আয়তন 
d) শুধয  দ্ধিদ্ধতিইপ  আয়তন 

1.3 16 গ্রইে O2 গ্যইথসর অবিইর সেী রণটি হল–  
a) PV=RT      b) 2PV=RT    
c) PV=2RT      d) PV=4RT . 
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1.4 দ্ধতনটি তইেই দণ্ড দ্ধদথয় এ টি সেবইহু দ্ধিভয জ ততদ্ধর  রই হথয়থে। দ্ধিভয জটিথ   
      যথেষ্ট উত্তপ্ত  রথল এর ক ইণগুদ্ধলর েইন –  

a) বৃদ্ধি পইথব    b) হ্রইস পইথব  
c) অপদ্ধরবর্তিত েই থব   d) তেয অসমূ্পণম 

1.5 এ টি লইল ও এ টি কবগুদ্ধন বথণমর আথলই রদ্ধি বইয়য  েইধযে কেথ  এ ই  
      ক ইথণ এ টি প্রপ্রজথের আনততথল আপদ্ধতত হথয় যেইক্রথে r ও v প্রদ্ধতসরন  
      ক ইণ উৎপন্ন  রথল নীথচর ক ইনটি সদ্ধি  ?  

a) r = v    b) r = 1/v  
c) r > v    d) r < v 

1.6 এ টি রদ্ধি বইয়য  কেথ   ইথচর ফলথ  প্রথবর্  রথল এর – 
  a) তরঙ্গদদঘময  থে যইয়   b) তরঙ্গদদঘময কবথড় যইয় 

c)  ম্পইঙ্ক কবথড় যইয়  d) তরঙগ্দদঘময এবং  ম্পইঙ্ক উভয়ই  থে যইয় 
1.7 দুটি করইধ সেইন্তরইল সেবইথয় যযক্ত । করইধ দুটি 100 Ωও 200 Ω । এথদর  
    ক্ষেতইর অনুপইত হথব-  

a) 1:2       b)  2:1    
c) 1:4      d) 4:1  

1.8 R1<R2<R3করইথধর সেইন্তরইল সেবইথয়র তয লয করইধ R হথল –  
a) R1< R< R2< R3  b) R2< R3< R< R1 
c) R1<R2<R3<R  d) R <R1<R2<R3 

1.9 এ টি α - ণইর আধইন হথলই- 
a) 1.6 × 10-19 C  b) 3.2 × 10-19 C 
c) 4.8 × 10-19 C  d) 6.4 × 10-19 C 

1.10 নীথচর ক ইনটির পইরেইণদ্ধব  বযইসইধম সবমইদ্ধধ  
a)  K        b) H 
c)  Li         d) Na 

1.11 MgO অণু গ্িথনর সেয় Mg পরেইণু  য়টি ইথল ট্রন তযইগ্  থর?  
a) 1 টি    b) 2 টি 
c) 3 টি    d) 4 টি 
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4.7 তদ্ধড়ৎ চয ম্ব ীয় আথবর্ সংক্রইন্ত ফযইরইথের সূি গুদ্ধল কলখ। dc অথপক্ষই ac  
       - এর এ টি সুদ্ধবধই কলথখই। 2+1  
4.8 এ টি কতজদ্ধিয় পরেইনুর ক ন্দ্রথ  90 টি কপ্রই ন ও 150 টি দ্ধনউট্রন আথে।  
       ওই  পরেইনু  কেথ   এ টি  আলফই  ও  2  টি দ্ধব ই ণই  দ্ধনগ্মত  হথল  দুদ্ধহতই  
       দ্ধনউদ্ধিয়ইথসর ভর সংখযই ও পইরেইণদ্ধব  সংখযই  ত হথব ?কতজদ্ধিয়তইর SI  
       এ    ী?  2+1  
4.9 তদ্ধড়ৎ ঋনইত্ম তই বলথত  ী কবইথ ই ? I, Br, Cl, F ক্রেহ্রইসেইন তদ্ধড়ৎ  
      ঋণইত্ম তই অনুসইথর সইজইও।    2+1 
অথিই, পযমইয় সইরণীথত হইইথরইথজথনর অবিইন দ্ধবতর্ িত’ – ক ন ? ক্ষইরীয় েৃদ্ধত্ত ই  
      ধইতয গুদ্ধল ক ইন্ গ্রুথপ অবিইন  থর?    2+1 
4.10 তদ্ধড়দ দ্ধবথের্থণর সেয় ক ইন ইথলথরইেথ   যইথেইে বলই হয়? ধইতব পদ্ধরবইহী  
      এবং তদ্ধড়ৎ দ্ধবথের্য পদইথেমর েথধয দ্ধদথয় তদ্ধড়ৎ পদ্ধরবহথনর দুটি পইেম য কলথখই।        

1+2 
4.11 কহবইর পিদ্ধতথত  অযইথেইদ্ধনয়ইর দ্ধর্থপইৎপইদথনর র্তম ইবদ্ধল ও দ্ধবদ্ধক্রয়ইর র্দ্ধেত  
       সেী রণ কলথখই।     3 
4.12 গ্ইঢ় সইলদ্ধফউদ্ধর  অযইদ্ধসথের উপদ্ধিদ্ধতথত ইেইনল ও ইেইথনইদ্ধয়  অযইদ্ধসেথ   
        এ থি দ্ধেদ্ধর্থয় উত্তপ্ত  রথল  ী ঘথ , সেী রণ সহ কলথখই। 3 
অথিই, তজব ও অদজব কযৌথগ্র দ্ধতনটি পইেম য কলথখই। দ্ধেথেন অনুথত H-C-H  
        বন্ধন ক ইথনর েইন  ত ?  2+1 
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বিভইগ-‘ঘ’ 
4. বনম্নবেব ি প্রশ্নগুবের উির েইও (বিকল্প প্রশ্নগুবে েক্ষণীয়): 3×12=36 
4.1 ক ইন  কেথল  তইপেইিইর  েইন  ঋণইত্ম   হওয়ই  সম্ভব  নয় ? কবলুথন ফযুঁ  দ্ধদথল  
       কবলুথনর আয়তন বইথড় এবং চইপও বইথড়। এখইথন বথয়থলর সূি লঙ্ঘিত হথে  
        ী?  1+2 
4.2 10g CaCO3 এর HCl এর দ্ধবদ্ধক্রয়ইয়  ত গ্রইে CO2 উৎপন্ন হথব এবং উৎপন্ন  
       CO2 -এর আয়তন STP কত  ত হথব ? (Ca=40)    3 
অথিই,   ত  গ্রইে KClO3 ক   উত্তপ্ত   রথল  উৎপন্ন  অক্সিথজন  6  গ্রইে      
      হইইথরইথজনথ  সমূ্পণমভইথব জইদ্ধরত  থর জথল পদ্ধরণত  রথব ?  

[K=39, Cl=35.5, O=16]  3 
4.3  দ্ধিথনর কক্ষি প্রসইরণ গুনইথঙ্কর সংজ্ঞই দইও। কলইহইর কক্ষি প্রসইরণ গুনইঙ্ক  
      24 ×10-6 / oC  হথল কলইহইর আয়তন  প্রসইরণ গুনইথঙ্কর েইন  ত?  2+1 
অথিই, তইপ প্রবইহেইিই ও তদ্ধড়ৎ প্রবইহেইিইর গ্ইদ্ধণদ্ধত  রূপটি তয লনই  থর তইপীয়  
      করইথধর রইদ্ধর্েইলইটি দ্ধনণময়  থরই। 3 
4.4  ইথচর পরে প্রদ্ধতসরইঙ্ক 3/2 ও জথলর প্রদ্ধতসরইঙ্ক 4/3।  ইচ ও জথলর েথধয  
      ক ইন েইধযথে আথলইর গ্দ্ধতথবগ্ কবদ্ধর্? জথলর সইথপথক্ষ  ুঁ ইথচর আথপপ্রক্ষ   
      প্রদ্ধতসরইঙ্ক  ত তইদ্ধনণময়  থরই।  1+2 
অথিই, বইয়য  সইথপথক্ষ ক ইথনই েইধযথের প্রদ্ধতসরইঙ্ক √2। বইয়যথত আথলই রদ্ধির  
      আপতন ক ইণ 45o হথল প্রদ্ধতসরথণর কক্ষথি ঐ রদ্ধির চয যদ্ধত ক ইণ  ত হথব তই  
      দ্ধনণময়  থরই।  
4.5 দৃর্যেইন আথলইর তরঙ্গগ্দদঘময-এরসীেই  ত? কেথলর সূথির সইহইথযয আথলইর  
       দ্ধবেয রথণর বযইখযই দইও। 1+2  
4.6 এ টি বইদ্ধড়থত দুটি 100 ওয়ই  বইদ্ধত এবং দুটি 50 ওয়ইথ র পইখই আথে। বইদ্ধত  
       ও পইখই গুদ্ধল তদদ্ধন  6 ঘণ্টই  থর চথল। প্রদ্ধত ইউদ্ধনথ র দইে 8  ই ই হথল,  
       এ  েইথস (30 দ্ধদন)  ত খরচ হথব? 3 
অথিই, তইেইর করইধইঙ্ক 1.78×10-6Ω-cm বলথত  ী কবইথ ই?1m তদঘময এবং  
        10-4cm2প্রিথেথদর কক্ষিফল যযক্ত এ টি তইেইর তইথরর করইধ  ত? 1+2 
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1.12 অম্লইদ্ধয়ত জথলর তদ্ধড়দদ্ধবথের্থনর সেয়  যইথেইথে ও অযইথনইথে উৎপন্ন  
         গ্যইথসর আয়তন অনুপইত-  

a) 1:2      b) 2:1    
c)1:1      d) 2:3 

1.13 লইই ইর অযইথেইদ্ধনয়ই দ্রবথণ অযইথেইদ্ধনয়ইর পদ্ধরেইণ— 
a) 25%        b) 30% 
c) 35%        d) 45% 

1.14 কসইদ্ধেয়ইে ধইতয  দ্ধনষ্কইর্থন বযবহৃত হয়-  
a)  ইবমন দ্ধবজইরণ পিদ্ধত   b) তদ্ধড়ৎ দ্ধবজইরণ পিদ্ধত  
c) েইর্েি  পিদ্ধত    d) স্বতঃ দ্ধবজইরণ পিদ্ধত 

1.15 প্লইস্টিথ র েকনইেইর হল– 
a)  ইদ্ধেদ্ধলন        b) কপ্রইদ্ধপদ্ধলন      
c) দ্ধভনইইল কিইরইইে       d) ক ট্রইথিইকরই ইদ্ধেদ্ধলন 

 
বিভইগ- ‘ ’ 

2. বনম্নবেব ি প্রশ্নগুবের উির েইও (বিকল্প প্রশ্নগুবে েক্ষণীয়):  1×21=21 
2.1ক ইন জীবইি জ্বইলইদ্ধনর তইপন েূলয সবথচথয় কবদ্ধর্? 
2.2 দ্ধেথেন হইইথর  এর সংথ ত কলথখই। 
অথিই, বইথয়ইফয থয়ল দ্ধ  ? 
2.3 সবমজনীন গ্যইস ধ্রুবথ র SI এ    ী? 

2.4 কসলদ্ধসয়ইস কেথল দুটি পদইথেমর উষ্ণতইর পইেম য 10oC হথল ক লদ্ধভন কেথল 
পদইেম দুটির উষ্ণতইর পইেম য দ্ধ  হথব? 
2.5 তইপ পদ্ধরবইদ্ধহতইর CGS এ  ________ । 
অথিই, সতয/দ্ধেেযই কলখ : ক ইথনই তরথলর প্র ৃত প্রসইরণ তরলটি কয পইথি রইখই  
           হয় তইর প্রসইরথণর ওপর দ্ধনভম র  থর। 
2.6 দীঘমদৃষ্টিসম্পন্ন বযদ্ধক্ত  ী ধরথনর চর্েই বযবহইর  থরন? 
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2.7 ক ইন বথণমর কক্ষথি দ্ধনদ্ধদষ্ট েইধযথের প্রদ্ধতসরইং  সবমইদ্ধধ ? 
2.8 সতয/দ্ধেেযই কলথখই:  দ্ধি-দ্ধপন প্লযইথগ্ বড় দ্ধপনটি যযক্ত েইথ  লইইভ তইথরর সইথে। 
2.9 কেদ্ধেং এর বইে হস্ত দ্ধনয়থে কচৌম্ব থক্ষি ও তদ্ধড়ৎথক্ষথির েধযবতী ক ইণ  ত? 
2.10 ভর দ্ধবচয যদ্ধত বই ভর ত্রুটি  ইথ  বথল? 
অথিই, পৃদ্ধেবীর বয়স দ্ধনণমথয় ক ইন আইথসইথ ইপ বযবহৃত হয়? 
2.11 বইেস্তথম্ভর সথঙ্গ েইনস্তথম্ভর সইেঞ্জসয দ্ধবধইন  থরই – 

বইেস্তম্ভ েইনস্তম্ভ 
2.11.1 কতজদ্ধিয় দ্ধনদ্ধিয় কেৌল অযইলুদ্ধেদ্ধনয়ইে 
2.11.2  সবথচথয় হইল ই দ্ধনদ্ধিয় গ্যইস করেন 
2.11.3  েয রইলুদ্ধেথনর প্রধইন উপইদইন দ্ধজং  
2.11.4  যইলইেইইন কয ধইতয র আ দ্ধর  দ্ধহদ্ধলয়ইে 

2.12 কিইরইইে  আয়থনর (Cl– ) ইথল ট্রন দ্ধবনযইস ক ইন কেৌথলর পরেইনুর  
       ইথল ট্রন দ্ধবনযইথসর েথতই? 
2.13 অযইলুদ্ধেনইর তদ্ধড়দদ্ধবথের্থন অযইথনইে দ্ধহথসথব দ্ধ বযবহৃত হয়?  
অথিই,  পইর তদ্ধড়দ্বইর বযবহইর  থর  পইর সইলথফথ র জলীয় দ্রবথনর  
         তদ্ধড়দদ্ধবথের্থণ ক ইন আয়ন  যইথেইথের দ্ধদথ  ধইদ্ধবত হয়? 
2.14 সতয / দ্ধেেযই কলথখই : তদ্ধড়ৎথলপথনর সেয় অযইকনইে ক্ষয়প্রইপ্ত হয়। 
2.15 অযইলুদ্ধেদ্ধনয়ইে কিইরইইথের জলীয় দ্রবথন অযইথেইদ্ধনয়ইর জলীয় দ্রবন কযইগ্  
          রথল কয অধঃথক্ষপ পথড় তইর সংথ ত কলথখই।  
অথিই, আদ্ধম্ল  প ইদ্ধর্য়ইে েইইথক্রইথেথ র জলীয় দ্রবথন H2S গ্যইস চইলনই  রথল  
          বথণমর  ী পদ্ধরবতম ন হথব ? 
2.16 ওদ্ধলয়ইে  ী ? 
2.17 CH3CH2CHO এর IUPAC নইে কলথখই। 
অথিই, পদ্ধল (ক ট্রইেয থরইইদ্ধেদ্ধলন) এর এ টি বযবহইর কলথখই। 
2.18 এ টি বইথয়ইদ্ধেথগ্রেবল প্রই ৃদ্ধত  পদ্ধলেইথরর উদইহরণ দইও। 
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বিভইগ- ‘গ’ 
3. বনম্নবেব ি প্রশ্নগুবের উির েইও (বিকল্প প্রশ্নগুবে েক্ষণীয়):  2×9=18 
3.1 ওজন স্তর ধ্বংথস CFC এর ভূদ্ধে ই আথলইচনই  থরই।   2 
3.2 27o C উষ্ণতইয় 76 cm Hg চইথপ দ্ধনর্দিষ্ট পদ্ধরেইন গ্যইথসর আয়তন 900 cc ।  
      ক ইন উষ্ণতইয় 57 cmHg চইথপ ওই গ্যইথসর আয়তন 400 cc হথব ? 2 
অথিই, সেভথরর দুটি গ্যইস STP কত যেইক্রথে 4480 mL এবং 5600 mL  
      আয়তন অদ্ধধ ইর  থর। গ্যইসদুটির কেইলইর ভথরর অনুপইত দ্ধনণময়  থরই।  2 
3.3 সূথযমর আথলইয় গ্ইথের পইতই সবযজ কদখইয় ক ন? 2 
অথিই, এ টি প্রপ্রজথের প্রধইন কেদ এ টি সেবইহু দ্ধিভূজ। ঐ প্রপ্রজথের এ টি  
       প্রদ্ধতসইর  তথল 30o ক ইথণ আনত এ টি রদ্ধি যদ্ধদ অনয প্রদ্ধতসইর  তথল  
       45o ক ইথণ দ্ধনগ্মত হয় তইহথল চয যদ্ধত ক ইণ  ত হথব ? 2 
3.4 220V-100W বইদ্ধতর করইধ ও প্রবইহেইিই দ্ধনণময়  করই।  2 
3.5 C এর সবমবদ্ধহি  থক্ষ 4 টি ইথল ট্রন এবং O এর সবমবদ্ধহি  থক্ষ 6 টি  
       ইথল ট্রন আথে। CO2 অণুর লুইস ে  েইয়ইগ্রইে অঙ্কন  থরই। 2 
অথিই, েযইগ্থনদ্ধসয়ইে কিইরইইথে তদ্ধড়ৎথযইজী বন্ধন দ্ধ ভইথব গ্দ্ধিত হয় তই কদখইও।  

(Mg = 12, Cl = 17)  2 
3.6 নযইপেদ্ধলন ও  কসইদ্ধেয়ইে কিইরইইথের নীথচর দুটি ধথেমর তয লনই  থরই : গ্লনইঙ্ক   
      ও জথল দ্রইবযতই। 2 
3.7 স্পর্ম পিদ্ধতথত সইলদ্ধফউদ্ধর  অযইদ্ধসে প্রস্তুদ্ধতর সেয় SO2 ক  দ্ধ ভইথব SO3  
      কত রূপইন্তদ্ধরত  রথব তই সদ্ধেত সেী রণ সহ কলথখই।       2 
3.8 জইরণ-দ্ধবজইরথণর ইথল ট্রনীয় তত্ব অনুসইথর কদখইও কয, নীথচর দ্ধবদ্ধক্রয়ইটিথত  
      জইরণ-দ্ধবজইরণ এ ই সথঙ্গ ঘথ ।  2 

Cu2++ Zn → Zn2+ + Cu 
অথিই, অযইলুদ্ধেদ্ধনয়ইে পইথত আচইর বই চই দ্ধন খইওয়ই উদ্ধচত নয় ক ন?   
3.9  ীভইথব পদ্ধরবর্তিত  রথব : CH3CH2OH কেথ  CH2=CH2  2 
অথিই,  ীভইথব পদ্ধরবর্তিত  রথব : CH ≡ CH কেথ  CH3 – CH3  2  
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